 اصلاح دستورالعمل ماده (9) آیین نامه اجرایی ماده(7) قانون هدفمندکردن یارانه ها مصوبه سازمان هدفمندی یارانهای کشور به شماره 6354/90/10/371 مورخه 9/12/90
در اجرای ماده(13) آیین نامه اجرایی ماده (7) قانون هدفمندکردن یارانه ها موضوع تصمیم نامه شماره 28610/44520 مورخ 11/2/1389، بندهای زیر به عنوان بندهای «5، 6 و 7» به دستورالعمل موضوع ماده(9) آیین نامه اجرایی ماده (7) قانون هدفمندکردن یارانه ها الحاق و شماره بندهای بعدی به ترتیب اصلاح می گردد: 

5-در مواردی که وفق حکم دادگاه یا رضایت طرفین یا عدم حضور پدر یا خروج طفل از سن حضانت(9 سال تمام قمری برای دختر و 15 سال برای پسر) حضانت فرزند یا فرزندان به مادر سپرده شده یا می شود یا مادر عملاً سرپرستی و نگهداری آنها را عهده دار گردد یارانه های نقدی آنان بر اساس درخواست کتبی مادر به حساب وی واریز خواهد شد. 

مدارک مورد نیاز حسب مورد: 

الف-تصویر حکم صادره از دادگاه 

ب- سند رسمی یا عادی حاکی از تراضی طرفین 

ج- تصویر مصدق شناسنامه فرزند به همراه استشهادیه محلی که به تایید شوراهای اسلامی یا شوراهای محله رسیده باشد مبنی بر این که فرزند با مادر زندگی می کند. 

د- استشهادیه محلی که به تایید شوراهای اسلامی یا شوراهای محله رسیده باشد مبنی بر عدم حضور پدر در غیراز موارد موضوع بندهای « 1 و 4» این دستورالعمل. 

6-در مواردی که توسط زوج یا زوجه دادخواست طلاق تسلیم مراجع قضایی شده باشد و عملاً نیز زوجین جدای از یکدیگر زندگی می کنند در صورت درخواست زوجه، از ماه پس از درخواست تا زمان صدور حکم طلاق سهم یارانه وی از سرپرست خانوار کسر و به شخص زوجه پرداخت خواهد شد. 

مدارک لازم: 

الف-درخواست کتبی زوجه.  ب- تصویر دادخواست طلاق که به تایید مرجع رسیدگی کننده رسیده باشد. 

ج- اعلام مشخصات و کدملی زوج توسط زوجه و یا استعلام از سازمان ثبت احوال کشور در صورت عدم دسترسی به شماره ملی زوج. . د- استشهادیه محلی حاکی از تائید زندگی جداگانه زوجین از یکدیگر که توسط شورای اسلامی یا شورای محله تایید شده باشد. 

تبصره- در مورد مشمولین این بند چنانچه دادخواست تسلیمی منجر به حکم طلاق توسط دادگاه گردد، پرداخت یارانه نقدی به شخص مطلقه همچنان تداوم خواهد داشت. 

7-ادعای ترک انفاق از سوی زوجه یا فرزند موجب حذف اطلاعات زوجه یا فرزند از فهرست افراد تبعی سرپرست خانوار و پرداخت سهم کمک یا یارانه وی در قالب خانوار جدید خواهد بود و فرد ذینفع موظف است با در دست داشتن درخواست کتبی و استشهاد محلی که به تایید شورای اسلامی یا شوراهای محله رسیده باشد، به فرمانداری مربوطه مراجعه نماید. 

تبصره 1-چنانچه حسب مدارک فوق الذکر فرزند یا فرزندان خانوار نیز مشمول امر ترک انفاق بوده و با مادر زندگی کنند، کمک ها و یارانه های آنان هم به مادر پرداخت خواهد شد. 

تبصره 2-چنانچه ادعای ترک انفاق مورد قبول زوج نباشد، می تواند به دادگاه صالحه مراجعه نماید ولی به هر حال این اعتراض تا زمان صدور حکم دادگاه مانع اجرای مفاد این بند نخواهد بود. 

ضمناً اضافه می نماید عملیات و اقدامات اجرایی در رابطه با هر یک از بندهای فوق الذکر به ترتیب مقرر در شیوه نامه اجرایی دستورالعمل ماده(9) آیین نامه اجرایی ماده(7) قانون هدفمندکردن یارانه ها خواهد بود. 

